

## 新民晚报红双喜杯迎奥运乒乓球公开赛落幕

# 展现普通人的奥林匹克精神

6月23日,国际奥林匹克日,上海的乒乓球爱好者迎来了属于自己的乒乓奥运。2024年新民晚报红双喜杯迎奥运乒乓球公开赛经过两个比赛日的激烈角逐,昨天

在上海市体育馆落幕,400名业余和专业的选手,在四个组别的男、女单打项目中一展身手。他们用一场乒乓大聚会,为即将出征巴黎奥运会的中国体育健儿加油助威。

### 前专业选手

决胜局,比分来到了6比10,眼看上海乒乓球队的陈均金距离夺冠仅剩一步之遥,秦晓策临危不乱,告诉自己,还有机会。一分一分,扎实地打出来,秦晓策竟反败为胜。来自华东理工俱乐部的秦晓策,终于如愿夺得了自己第一个新民晚报红双喜杯的公开组女子单打冠军。

曾经征战过乒超联赛的秦晓策,退役后考入上海华东理工大学,马上就要毕业了。她已经给自己定下一个目标——留在上海,从事和乒乓球相关的行业。而新民晚报红双喜杯,更是她留在上海的理由。去年她曾报名参赛,却在赛前遭

### 外籍参赛者

24岁的拉严来自墨西哥,已经去过50多个国家,原本只准备在上海待2个月的他,因为乒乓球,接下来要扎根上海。“朋友们推荐我来参加新民晚报红双喜杯,说这是上海最大的群众乒乓球赛事,我要向高手们切磋学习,所以就来了。”拉严报名参加公开赛,对手们可都是有专业底子的。站上赛场,隔台相望的对手觉得很新奇,这张外国面孔从来没见过,一交手,发现不好打。拉严敢打敢拼,首轮出线。

短期内水平极大提升的秘诀在于,拉严曾在中乒院接受了高手的指点。中乒院设在上海体育大学,9个月前,拉严慕名而来。之前,他在世界各国周游期间,在一些乒乓球俱乐部也打过一些比赛。“我在其他国家打球时,最喜欢和中国人交流,毕竟,

### 忠实的球迷

“大力,能帮我签一个名吗?”“刺猬”(网名)是新民晚报红双喜杯的新拥趸。自从去年亚运会观看了乒乓球比赛后,她成为了一名真正的乒乓球球迷。从乒超到WTT,再到新民晚报红双喜杯,她爱看一切和乒乓相关的赛事。

这次,“刺猬”和好友舟舟,定制了一套奥运纪念明信片,拿到现场请王励勤签名。她说:“虽然我成为真球迷时间不长,但王励勤还是知道的,他以前打球的样子真的很帅。”



徐寅生最喜欢看新民晚报红双喜杯比赛

### 开启乒乓新征程

遇肩伤,无奈弃权,“毕竟我很多队友都来参加过这项赛事,听大家分享经历,我很羡慕。”

昨天下午的决赛,双方战到最后一分才分出胜负。和乒超这样的职业赛事相比,秦晓策感觉,新民晚报红双喜杯公开赛水平,也达到了一定的高度,想要取得好成绩不容易。

作为曾经的专业运动员,秦晓策始终秉持着更高、更快、更强的奥林匹克精神。她说:“在新民晚报红双喜杯夺冠,给了我很大信心,接下来我会继续参加各类比赛,乒乓球是我一生的事业。”

### 喜欢上海的理由

中国是乒乓球强国。”为了进一步提高自己,他来到上海,自费在中乒院学习。奥运冠军张怡宁、阎森,先后都指点过他,这令他愈发坚定了自己要留下来的想法。

如今,拉严每天都能得到专业的乒乓球指导,训练之外,他辗转于沪上各大高校,做旁听生。

最喜欢上海什么?拉严告诉记者:“我最喜欢上海的人。我遇到的每个人,都乐于指点我、帮助我,今年过春节大家都邀请我去做客吃饭,让我感到很温馨。”也正是在上海朋友的帮助下,他站上了新民晚报红双喜杯的大舞台。经过这次比赛,他决定,在接下来的两三年里,学好中文、提升球技,回墨西哥后成为一名职业乒乓球选手,争取登上奥运会的赛场。

### 定制纪念明信片

“刺猬”觉得,新民晚报红双喜杯是属于老百姓自己的奥运乒乓球赛事。今年春节前举办的团体赛事,她也去现场观战了,一睹奥运冠军刘诗雯的风采。去年下半年,新民晚报红双喜杯举办迎亚运公开赛,今年又举办迎奥运公开赛,这样的主题特别激励人心。“奥林匹克精神应当扎根于每一个人的心中,运动员在赛场上争金夺银,我们普通人也要做生活的强者。”这是看完比赛,她和朋友的真切感受。

本报记者 陶邢莹



■ 秦晓策夺得公开赛女子单打冠军  
本版图片 记者 李铭珅 摄



■ 来自墨西哥的拉严在比赛中



■ 女球迷展示定制的纪念明信片

## 高手出自民间

现在的徐寅生,最喜欢看新民晚报红双喜杯这项群众赛事。

来到新民晚报红双喜杯的赛场,选手们在争取好成绩的同时,主要的目的是锻炼身体,从乒乓球这项运动中收获好心情。“看他们打球,我很放松,也很快乐。”国际乒联终身名誉主席徐寅生笑言。虽说是群众性赛事,但高手出自民间,徐寅生总喜欢认认真真从头看到尾,因为草根选手常常有出其不意的表现。比如,有些发球,从未见过,但很有效。再比如,有些技术是他们自己发明创造的,比较开放。徐寅生说,对于专业选手而言,是可以从中得到很多借鉴的。

“上海群众乒乓球运动的发展,新民晚

报红双喜杯作出了极大的贡献。没有这项赛事的支持,就没有今天如此热烈的乒乓氛围。”徐寅生说。从2005年第一届举办至今,新民晚报红双喜杯被广大乒乓球爱好者誉为“乒乓春晚”,因为这项赛事每年都在春节前举行,是沪上所有体育赛事的开年大戏。但渐渐地,群众的呼声越来越高,大家都很向往这项赛事,一年一次,似乎还不过瘾。于是,趁着巴黎奥运会举办在即,主办方决定和去年一样,增加一次单打比赛,由此,新民晚报红双喜杯乒乓球公开赛,从一期一会,变成了一年两次。徐寅生笑言:“世乒赛以前两年一届,现在一年一届,也是单打和团体分开。而我们的新

### 记者手记

奥运冠军、上海市乒乓球协会副秘书长阎森第一次来新民晚报红双喜杯乒乓球公开赛,他就被热烈的乒乓氛围深深打动。

沪上知名主持人吴四海,退休之后一直研究新的发球动作,争取每次来参赛,都能使出新的“秘密武器”。不少时候有过功底的球友,在乒乓球器材和技术不断革新的今天,依然坚持不懈地改变自己,以顺应潮流发展,以饱满的热情亮相新民晚报红双喜杯的赛场。

阎森如今任职于中乒院,近几年主推教练员培训工作。上海的乒乓球爱好者多,比赛密集、水平高,新民晚报红双喜杯的连年举办,对推动上海群众乒乓球的普及和发展,起到了积极作用。现场,阎森看到了不少老面孔,他们不仅来参加教练员培训,还活跃在各个赛场提升技艺,阎森还认出了外籍友人拉严,此前曾指导过他。

从名宿徐寅生、王励勤,到众多年老的、年轻的参赛者,为什么将参加新民晚报红双喜杯作为自己的一项传统?这就不得不再说一说办赛的历史。

2005年,第48届世乒赛在上海举行。为提高广大市民对世乒赛的关注度与参与度,在2005年新春之际,世乒赛筹委会、新民晚报社和上海红双喜股份有限公司决定联合举办第一届新民晚报红双喜杯迎新春乒乓球公开赛。赛事的成功举办,在上海市市民中产生了广泛影响。上海是中国乒乓球运动的摇篮,诞生了诸多世界冠军,乒乓球爱好者占市民总人口的三分之一。

对于他们而言,新民晚报红双喜杯这项赛事的发展、壮大历程,也是一部乒乓球运动个人发展史,每位都留下了一段段回味无穷的记忆。

快乐乒乓球、新民朋友圈。这个圈子,越来越大,这些故事,越来越多、历久弥新。

陶邢莹



新民晚报红双喜杯,走在了世乒赛的前面。”

上海市乒乓球协会会长、上海市竞技体育训练管理中心主任王励勤表示,希望通过这个比赛,激发广大群众的奥运热情,一起为即将出征的奥运健儿加油助威。王励勤还指出,未来,市乒协争取为广大乒乓球爱好者提供形式多样、种类丰富的乒乓球赛事,参赛人群涵盖青少年、中老年,甚至帕金森病患者、自闭症患者,和新民晚报、红双喜携手推动上海市乒乓球运动的开展。

本报记者 陶邢莹

